

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año VI - Núm. 1.733

Redacción y Administración:
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
Teléfono, 110 Franquicia concertada

IMPRESIONES

COMENTARIO A UNAMUNO

Don Miguel de Unamuno hace unos días como los en el último número de *Nuestro Mundo*, notando la oposición que existe entre el sentido cristiano y el espíritu pagano de cruzadas y caballistas.

Y tan pagano! Aquellas religiones guerreras de la caballería medievaña dejaron de laborar por poderes temporales, con el lema *nihil possumus*. Era éste el agitamiento infernal, el motivo de las alianzas que ningún otro resultado daba que esa final de vencedores y vencidos en que se liquidan todas las contiendas a mano armada.

Unamuno dice con profundo sentido evangélico que el modo monos cristiano de representar a un Apóstol es a caballo como se hace con San Pablo, pero sobre todo con Santiago.

A nosotros esa representación nos parece hermosa.

El Santiago Caballero el Cid Celestial, me parece una ficción. Yo naci, me creí y viví mi mocedad en Galicia. Estuve en Santiago de Compostela. Puedo recordar la realidad de aquel Apóstol, con arreglo a la tradición de mi país, que me parece la más exacta.

Santiago es más de Galicia que de ningún sitio. Su devoción es algo universal. Innumerables parroquias llevan su nombre y patronato. En ninguna aldea deja de venerarse. Mis paisanos saben rezar a Santiago mejor que en parte alguna, porque saben todas las tradiciones más poéticas del Apóstol, y esas tradiciones son gallegas, y gallegas las priesas y los cantares, que alguna vez oyó a aídeos de mi país y del norte portugués, arrullados y con los brazos en cruz junto a las verjas de la capilla mayor de la Catedral, en el silencio de alguna tarde.

Santiago en Galicia no es el Caballero sino el Apóstol. Mas que por nombre alguno se le conoce por ese; el Apóstol, y menos, por el de *el señor Santiago*, que se le da en las aldeas, con fama heredada de conchitas marinas.

Nada de expresión guerrera, sino esa simple y quieta dulzura que nos quedó en Galicia para siempre de nuestro gracioso romántico, y que se completo por los modelos de las imágenes que posteriormente fueron copiadas en nuestros monumentos de tipos del país.

La sonrisa socarrona de aquel Apóstol del Pórtico de la Gloria que mira a Santa Agueda, cuyos pechos mandó cortar un cardenal para no dar lugar a la maligna interpretación popular de aquella santa sonrisa; varias imágenes que en la Catedral se pueden ver, juraríamos que fueron hechas teniendo por modelo a los paisanos.

El Santiago peregrino, que en la Catedral se venera, es una figura regional y aldeana. Nada sabemos allí de Clavijo. Eso es del Santiago castellano medieval en la época de la guerra al infiel.

Pero el Apóstol que nosotros veneramos es mucho más antiguo, es el auténtico, el que peregrinó predicando y vino a dar con sus cenizas en el bosque sagrado de Compostela. Ningún estribo de armas y batallas hay en nuestras leyendas tradicionales del santo. Todo lo contrario; un ambiente de milagro en medio de la naturaleza, un resplandor de santidad que aroma los caminos y los ríos. Una estrella, las aguas de la mar, el blanco camino del cielo, la piedra en que amarturaron la barca que trajo el cuerpo santo, la tradición de haberse aquella sumergido y volver a la superficie cubierta de las conchas que hoy son símbolo de los peregrinos. Y un aire legaño de humos religiosos, no báculos, de largas jornadas, de cantares ingenuos.

Nuestro Apóstol lo es verdaderamente y lo rodea en el alma de las gentes la euforia dulce del amor a la santidad, y no de la admiración al heroísmo. Más en carácter que en las ceremonias en que acuden los caballeros de la Orden está la Catedral cuando acuden a las peregrinaciones de aídeos cantando sus himnos, o sonando las dulces campanas, y brillando en el templo los colores de los pañuelos de las campesinas, y el ruído de los zuecos herrados, más propicio que el de las espuelas de plata.

Así es Santiago, el nuestro. Un día al año gobernador o príncipe le ofrecen oro y le piden que guie a los ejércitos de España. Pero los trescientos sesenta y cuatro días restantes, el Apóstol interviene en los augurios de las cosechas, del maíz y en la salud de las vacas, porque eso le piden sus devotos, la masa numérica y anónima, entre la cual vivieron y predicaron los Apóstoles, antiguos pescadores.

Y esos sus devotos no le rezan arrullados a distancia ni le ofrecen oro. Le dedican la luz de una vela o la primera planta de trigo que la tierra amanece y le aman, y cuando quieren acatarlo le abrazan.

LEANDRO PITA ROMERO.

El problema de Tánger

(Por teléfono)

Madrid 28.

SOFICIÓN QUE PRETENDE DARS

El «Times», de Londres, dedica hoy un artículo al problema de Tánger.

Dice que para asegurarse que en caso de una guerra, la neutralidad de Tánger sería asegurada, han mencionado el régimen de guerra secreta.

En cuanto a los puntos más trascendentales de la política inglesa, dice que

los principales son: la necesidad de Algeciras las pretensiones británicas.

Respecto al «Tánger de la plaza de control» dice que habrá una estrategia.

Añade que desde Rabat el sultán ha sido informado de su consentimiento del régimen de guerra secreta.

Está a la vista la opinión sobre el nombramiento de ministro de negocios extranjeros.

También inspeccionaría el ejército marroquí.

Dice también que España ha formado

una comisión para determinar la situación.

2009 Ministerio de Cultura

mas amplio y sobre los derechos de las tribus para poder consolidar las fronteras.

También espera que los subditos españoles puedan ser empleados en los distintos ministerios.

Termina diciendo que se espera que sean aceptados los puntos de vista del Gobierno español.

El tercero de Montaña

LICENCIAMIENTO DE LOS ARTILLEROS

Ayer fueron licenciadas las clases y soldados de la cuarta batería del tercero de Montaña, que regresaron anteayer de Melilla.

En el tren mixto de las siete de la tarde salieron para sus respectivos pueblos cinco sargentos, ocho cabos y 80 soldados.

Acudieron a la estación para despedirlos, el coronel del regimiento señor Durán Loriga y todos los jefes y oficiales del cuerpo.

Los soldados dieron vivas a España, al Rey, a la Artillería, al coronel y a todos los demás jefes. Estos abrazaban cariñosamente a los valientes muchachos, que bien han ganado el descanso en el hogar.

Los restantes licenciados que son naturales de pueblos cercanos a la Coruña salieron para sus casas utilizando los automóviles de línea y otros medios de locomoción.

UNA GRATA VISITA

El coronel del tercero regimiento de Artillería de Montaña Sr. Durán Loriga y el ayudante Sr. Judez nos hicieron ayer la merced de visitar nuestra casa para hacer presente la gratitud de la laureada unidad militar a la prensa local por el cariño con que contribuyó al recibimiento popular de los artilleros regresados de África.

No creímos merecer gratitud alguna por haber dado forma a un sentimiento de cariño común a todos los coroneles y bien exteriorizado estos días, pero ello no obstante, nos causó la visita de la labor científica de los alemanes con perjuicio enorme del resto de Europa y del mundo entero. Los estudiantes no tienen libros ni material; los sabios se quedan sin laboratorios; las magníficas fábricas de productos químicos tendrán que cerrarse...

Este es un verdadero desastre; casi, casi es la pérdida de una civilización y apaga el sentimiento de humanidad, hay un interés supremo en que así no ocurra; el de la propia conservación.

Por eso creamos un deber ineluctable y muy grato de cumplir, además, recoger la iniciativa que a nosotros llega y que fue lanzada por el capitán del *Vigilante*.

A este efecto, pide el capitán del *Creefeld* donativos de ropas aduanas, interiores y exteriores, para los estudiantes alemanes.

Los lotes de donativos pueden entregar en la Agencia del Lloyd Norte Aleman en La Coruña.

No creímos qué haría distingos para acudir a este llamamiento. Hace mucho tiempo que se acabaron las luchas de ideas que durante la gran guerra apasionaron los ánimos y el espíritu de solidaridad humana nos llama a todos para acudir en auxilio de quienes tanto bien reportaron y pueden reportar al mundo. Estos escolares que ahora piden abrigo son los sabios del porvenir.

UNA IDEA GENEROSA

Por los estudiantes alemanes

La situación de aplastamiento en que la conducta de los aliados ha sumido a la que hace poco era poderoso imperio alemán, tiene un aspecto que merece la atención de la humanidad entera.

Dejando a un lado filias y fobias, ya pasadas de moda, es evidente que Alemania es el país de los sabios útiles; de los que trabajan sobre el invento propio o el ajeno y divultan el adelanto colocándolo al alcance de todos. Este es su país desde hace muchos años, presidiendo de sí el genio creador está en la raza latina o en la sajona; asunto que viene al caso ahora y que daría motivo para emborrancar mucho papel.

Pu's bien; la miseria del ciudadano alemán, que abruma a un pueblo y desaparece una raza fuerte y laboriosa. Hasta el punto de aniquilar en absoluto toda la labor científica de los alemanes, con perjuicio enorme del resto de Europa y del mundo entero. Los estudiantes no tienen libros ni material; los sabios se quedan sin laboratorios; las magníficas fábricas de productos químicos tendrán que cerrarse...

Como es sabido, la primera lucha fue la que sostuvieron las selecciones andaluza y levantina, en Sevilla. El resultado de 3 a 2 a favor de la primera, dio mucho en pro del fútbol valenciano, región en la que se han revelado grandes jugadores, algunos de ellos aspirante al enoriado de internacional. Nada de extraño tendría que en el campeonato del próximo año, gallegas vencedoras, los Levante, pues según dicen quienes presencian el encuentro celebrado hace pocas semanas en la capital de Andalucía, los representantes de esta región se vieron en muchas ocasiones muy complacidos, y lograron alcanzar una difícil victoria. El equipo andaluz está formado exclusivamente de jugadores del *Sevilla F. C.*, y esto, constituye una gran ventaja para los andaluces, que forman de este modo un conjunto homogéneo, en cuyos elementos existe la tan necesaria cohesión. Así nos atrevemos a pronosticar, para el campeonato de 1923-24, una victoria levantina, si el partido se celebra en Valencia, como corresponde.

El segundo encuentro interregional, se celebró en Bilbao, luchando asturianos y vizcainos. El empuje arrullador y la conducta de los excampeones de España. En el pasado campeonato, la selección asturiana venció en su campo a vizcainos y catalanes, y luego, en la catástrofica jornada de Cova, a nuestros representantes, a la selección *Vigo Fortuna*. Estas tres increíbles victorias fueron otras tantas sorpresas, incluso para los asturianos mismos, que debieron haber subcumplido. Como este año, el primer encuentro. Ahora se ha demostrado palpablemente la gran superioridad del equipo vizcaíno sobre el asturiano, con el triunfo del primero, en el que figuraban tres suplentes, (*centromedio y ambos extremos*) logrando una victoria rotunda, por 4 a 2, en lucha contra el mismo once que conquistó el título de campeón de España.

El partido celebrado en Madrid el pasado domingo, más que de selecciones ha sido de clubes, pues Castilla y Galicia fueron representados por el *Madrid* y el *Celta* respectivamente. El famoso duelo *Deportivo-Federación Gallega*, ha sido causa del triunfo de los madrileños. Que victoria hubiéramos alcanzado de haber jugado la selección gallega completa y con que facilidad esta llegaría a la final! Sin embargo, llevando las resacas que del partido público la prensa madrileña, defendimos que en la victoria de los corleños intervino como factor principal la suerte, y luego el mal estado del terreno de juego. Los ocho goles tirados contra Galicia y los veinticinco contra Centro, demuestran claramente el dominio que ejercieron nuestros paisanos. Sin duda alguna, de haber jugado *Passarin y Posada*, otro hubiera sido el resultado. Confiramos en que el año próximo, sin duda dentro de casa, alcanzará nuestra selección el puesto y el título que le corresponde.

Respecto al partido celebrado el domingo en Barcelona, entre las selecciones catalanas y guipuzcoanas, poco podemos decir, pues no conocemos en absoluto el resultado del encuentro, que es de 2 a 1, según afirma la prensa coruñesa, y de 4 a 1 conforme a las resacas publicadas en los diarios vizcainos, ni la constitución del once catalán, pues a última hora no se sabía todavía si tomarían partes las primeras figuras del *Barcelona*. De todos modos, y sea cuál sea la diferencia de tantos, la victoria catalana ha sido justa.

Las semifinales se presentan interesantísimas y serán dos encuentros en los que las fuerzas estarán muy niveladas. Andalucía y Centro lucharán en Madrid y Vizcaya y Cataluña en Barcelona. Los semifinales se celebrarán entre el domingo y el lunes.

Le este último encuentro saldrá el futuro campeón; que no nos atrevemos a asegurar quién será, ya que las selecciones catalana y vizcaína son igualmente formidables, aunque hay que tener en cuenta que la primera tendrá a su favor el factor campo, que en este caso es muy de tener en cuenta, pues sabido es que los vascos son jugadores de terreno pionero, en tanto que los catalanes son de terreno duro.

La final de este no ofrecerá mucho interés, pues la gran diferencia de fuerzas será causa de que el equipo vencedor de Cataluña-Vizcaya, obtenga una victoria sobre el vencedor de Centro-Andalucía.

Lo que sigue es que la victoria de Cataluña-Vizcaya, obtendrá una victoria sobre el vencedor de Centro-Andalucía.

Respecto a la fantasía, la suposición es que el campeón de Cataluña-Vizcaya obtendrá la victoria.

En una administración de loterías de Alicante ha ocurrido un caso curioso.

Una mujer entró a comprar un billete de cinco pesetas que había en el escaparate y para pagarle entregó al lector un billete de 100 pesetas, cogiendo el sobrante y desapareciendo sin reponer el sobrante de 95 pesetas.

Por lo visto en Holanda es muy expuesto eso de "jugar con fuego".

*

En una administración de loterías de Alicante ha ocurrido un caso curioso.

Una mujer entró a comprar un billete de cinco pesetas que había en el escaparate y para pagarle entregó al lector un billete de 100 pesetas, cogiendo el sobrante y desapareciendo sin reponer el sobrante de 95 pesetas.

No se sabe si el décimo habrá salido premiado, pero al lector le ha correspondido un premio: De 95 pesetas.

*

En una administración de loterías de Alicante ha ocurrido un caso curioso.

Una mujer entró a comprar un billete de cinco pesetas que había en el escaparate y para pagarle entregó al lector un billete de 100 pesetas, cogiendo el sobrante y desapareciendo sin reponer el sobrante de 95 pesetas.

*

En una administración de loterías de Alicante ha ocurrido un caso curioso.

Una mujer entró a comprar un billete de cinco pesetas que había en el escaparate y para pagarle entregó al lector un billete de 100 pesetas, cogiendo el sobrante y desapareciendo sin reponer el sobrante de 95 pesetas.

*

En una administración de loterías de Alicante ha ocurrido un caso curioso.

Una mujer entró a comprar un billete de cinco pesetas que había en el escaparate y para pagarle entregó al lector un billete de 100 pesetas, cogiendo el sobrante y desapareciendo sin reponer el sobrante de 95 pesetas.

*

En una administración de loterías de Alicante ha ocurrido un caso curioso.

Una mujer entró a comprar un billete de cinco pesetas que había en el escaparate y para pagarle entregó al lector un billete de 100 pesetas, cogiendo el sobrante y desapareciendo sin reponer el sobrante de 95 pesetas.

*

En una administración de loterías de Alicante ha ocurrido un caso curioso.

Una mujer entró a comprar un billete de cinco pesetas que había en el escaparate y para pagarle entregó al lector un billete de 100 pesetas, cogiendo el sobrante y desapareciendo sin reponer el sobrante de 95 pesetas.

*

En una administración de loterías de Alicante ha ocurrido un caso curioso.

Una mujer entró a comprar un billete de cinco pesetas que había en el escaparate y para pagarle entregó al lector un billete de 100 pesetas, cogiendo el sobrante y desapareciendo sin reponer el sobrante de 95 pesetas.

*

En una administración de loterías de Alicante ha ocurrido un caso curioso.

Una mujer entró a comprar un billete de cinco pesetas que había en el escaparate y para pagarle entregó al

Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores.

Abre cuentas corrientes, con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.

Descuenta y cobra letras sobre España y extranjero.

Cobra y descuenta cupones.

Admite valores en depósito.

Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del extranjero.

Compra y vende moneda y billetes extranjeros.

Cede giros y cartas de créditos sobre España y extranjero, y, en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

la inauguración de un periodo histórico para nuestra nacionalidad.

Recomiéndale que acudan con sus armas y sus banderas a rendir el debido tributo de homenaje a la más alta representación del Estado.

EN FAVOR DEL REO DE POZO AIRON

De Nápoles telegrafian diciendo que el rey de Italia ha acogido benévolamente la petición que por telégrafo le formuló el abogado defensor del reo condenado a muerte por el crimen de Pozo Airon.

El soberano italiano recomendó a D. Alfonso y éste prometió interesarse cerca de su Gobierno en favor del reo.

MENSAJES

Antes de salir de Nápoles el Rey de España dirigió un Mensaje al pueblo agraciándole en su nombre y en el de la Reina la acogida que les ha dispensado Italia.

Añade que los acontecimientos de estos últimos días no tardarán en tener resultados para ambos países.

También el general Primo de Rivera ha dirigido un escrito diciendo que la visita era afianzando la unión entre los dos pueblos hermanos.

Ruiz de Velasco,

DE CORREOS

La circulación y franqueo de la correspondencia

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha recordado a todos los administradores del ramo la obligación que tienen de no dar curso a ninguna clase de correspondencia para el extranjero que no lleve por lo menos el primer porte de franqueo.

La no franqueada o insuficientemente franqueada, se devolverá a su remitente, si es conocido, para que complete el franqueo; y, en caso contrario, se devendrá a las administraciones de origen.

En obsequio a nuestros lectores deseando evitarnos los perjuicios que puedan ocasionarles: esta crede, les advertimos que las cartas ordinarias para todas las repúblicas americanas deben llevar 0,25 céntimos de peseta como franqueo por cada 25 gramos de peso, y el de 40 céntimos para las del resto. Del extranjero, por cada 20 gramos y 20 céntimos por cada fracción de 20 gramos que excede de peso.

Para Portugal es igual el franqueo que para España. A los periódicos que no van debidamente franqueados no se les dará curso en ninguna forma, temiendo que llevan como franqueo 0,10 de peseta por cada cincuenta gramos de peso.

Para la península y repúblicas americanas el franqueo es de cinco céntimos.

De esta tarifa están exceptuadas las empresas editoriales, que franquean cada ejemplar con 0,01 céntimo de peseta, siempre que no estén concertadas.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

BUNO.—Fueron denunciados al juez municipal Eduardo Tolosa y Alfonso Abendela Rodríguez, por promover escándalo.

ARTEJO.—La guardia civil detuvo a Manuel Insua González, por causar una herida en el muslo izquierdo a su vecino Ramón Orguera, en riña que ambos sostuvieron.

NOYA.—Por promover un fuerte escándalo hallándose borracho, detuvo la guardia civil al vecino de Balburgas, Basilio Hermo Fernández.

Por hurtar dos robles de una propiedad de Marcelino Peña Vidal, fueron denunciados al juez municipal de Louzana, Peregrino Servio Nino e Isolino Vázquez Mato.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Ramón Iglesias Saigón, Manuel Seijas Rodríguez y María de los Angeles Crespo Rodríguez.

Defunciones: Purificación Fontenilla Salgado, 10 meses (meningitis simple). Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Josefina Fernández Cábelo.

Defunciones: Carmen Cabana Seoane, un año (atresia), y Pilar Prego Blanco, 2 años (bronquitis).

Matrimonios: Ninguno.

ASUNTOS DE ESTADO

Poco antes de comenzar el Consejo de Asuntos de Estado, el general Magaz con el subsecretario del ministerio de Estado.

LA DEFENSA DE ALBA

El señor Ossorio y Gallardo ha confirmado que el señor Alba le encargó su defensa en el asunto de la devolución de una fianza por las obras de su ferrocarril en Valladolid.

Añadió que le había contestado que si después de examinado el asunto se convencía de que le asiste la razón aceptaría su defensa.

LA REUNION DEL DIRECTORIO

El Consejo celebrado ésta tarde por el Directorio duró hasta poco después de las seis.

Los vocales marcharon desde la Presidencia al teatro del Centro para asistir al concierto que allí se celebraba en honor de los alumnos de Ingenieros.

El general Mayandá dijo al salir que habían continuado el estudio de la reforma de la ley de reclutamiento y la formación de la lista de delegados gubernativos para los Ayuntamientos.

Como Carreras estaba lejos, y no de entusiasmo, el fiscal pidió que se lo metiera en la cárcel y pasó en ella cuatro meses y un día y que además abone a su víctima 360 pesetas para gastos de médico y botica.

Lo defendió el letrado Sr. Suárez Carrero.

Un abogado de pobres.

SUEÑOS JUVENILES

Interpretada por la sublime estrella Mabel Normand

Incomparable artista de peregrina belleza, gracia mimética de naturales rasgos y notable por su arte de mágico encanto

SUEÑOS JUVENILES

es una preciosísima película de la factura dirigida por D. W. Griffith, cuyo solo nombre garantiza el éxito de este film que hoy presenta al público esta empresa.

MANANA:

La Huella Digital

Interesante cine-drama, interpretado por la bella actriz Mary Mac Laren

SABADO:

Las Mil y Una Noche

Sensacional serie, espléndida y fastuosa

2009 Ministerio de Cultura

La labor del Directorio

(Por teléfono)

Madrid 28.

CONFERENCIAS Y VISITAS

Esta mañana despacharon con el presidente interino los señores Arlegui y Millán de Prigo.

Visitaron al general Jordana el general Ferrando, el pintor Vázquez Díaz y el intendente de la región de Valladolid.

El contralmirante Andújar visitó al marqués de Magaz.

El general Saro visitó al coronel Nouvelas.

El general Muslera recibió al director general de Aduanas.

LOS INSPECTORES DE PRIMERA ENSENZA.

El presidente de la Asociación de inspectores de primera enseñanza señor Nicanor Becerra visitó al general Navarro con objeto de solicitar permiso para convocar una reunión de inspectores de primera enseñanza.

El general Navarro le dijo que le constará el viernes.

EL IMPUESTO DE UTILIDADES

Esta mañana visitó al general Muslera una Comisión de la Defensa Mercantil Patronal para insistir en que se prorrogue hasta el 31 de Diciembre próximo el decreto de 24 de Octubre último referente a la documentación tributaria de la dependencia mercantil por el impuesto de utilidades.

El general Muslera dijo a los inspectores que hará todo lo posible para complacerles.

Según manifestaciones del expeditedo señor Díaz de la Cebosa, que iba en la Comisión, el general encontró justificada la petición.

MAS VISITAS

El escritor Ramiro de Maeztu visitó al general Navarro.

El encargado del departamento de Gracia y Justicia, al general Valdespina.

El director general del Timbre, al general Muslera.

Y el general Casanova, el vocal del Directorio señor Ruiz del Portal.

ALCALA ZAMORA NO ACCEDE

El Consejo de administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos instó cerca del examen su señor Alcalá Zamora para que vuelva a ocupar el cargo de consejero de aquella empresa; pero el señor Alcalá Zamora se negó a ello.

DIMITE EL SEÑOR MARTIN SALAZAR

Dimitió su cargo el director general de Sodihid don Manuel Martín Salazar.

SE REUNE EL DIRECTORIO

Después de las cuatro de la tarde quedaron reunidos en la Presidencia los generales que forman el Directorio.

El contralmirante marqués de Magaz un poco antes que sus compañeros y entró en su despacho sin hacer manifestación alguna a los periodistas.

Antes había conferenciado con el consejero general de España en Túnez, con el decano de la Facultad de Filosofía y Letras señor Bonilla San Martín y con el encargado del ministerio de Hacienda señor Illana.

LA LINEA ABREA SEVILLA BUENOS AIRES.

En la Presidencia facilitaron una nota diciendo que carece de fundamento el pago de los derechos al Estado. Para ello no se para en juzgados. El día de San José de 1921 se puso de acuerdo con un socio llamado Ambrosio Ramos Rodríguez y cargó en un carro de su propiedad cuatro cajas, conteniendo 222 kilogramos de achiote en paquetes, en los que pego precios ya usados, con lo cual pretendía defraudar al erario público.

Pero se descubrió la estafeta y ambos fueron procesados y acusados por el fiscal, quien pidió para cada uno 125 pesetas de multa.

Los defendieron los Sres. Arias de Cárdenas y Vilas.

BOTELLAZO

—Que tú eres esto y yo de más de allá. —Yo a tí y yo a tí.

Así empezaron a reírse sus respectivas largas, la noche del primero de Abril de 1920, nuestro paisano Juan Bautista Ruiz y el portugués Manuel Sáez.

Estaban en una taberna del lugar de la Gárdana, de la histórica ciudad de Compostela, y el gallego, molestado por una frase del hispano, levantó una botella y se la estrelló en la cara a este, causando lesiones que tardaron en curar siete y siete días y le dejaron una cicatriz indeleble.

Hubo para el autor del desaguisado la estimación de una atentante y la pena se redujo a seis meses y un día de prisión correccional y 634 pesetas de indemnización sobre la cantidad de 120-210. Woltos, informes en la Administración de este diario.

Y VAYA ALICANTE

Es Jesús del Río Teijeiro, un iracuente cuyo mejor negocio es ahorrarse el pago de los derechos al Estado. Para ello no se para en juzgados. El día de San José de 1921 se puso de acuerdo con un socio llamado Ambrosio Ramos Rodríguez y cargó en un carro de su propiedad cuatro cajas, conteniendo 222 kilogramos de achiote en paquetes, en los que pego precios ya usados, con lo cual pretendía defraudar al erario público.

Pero se descubrió la estafeta y ambos fueron procesados y acusados por el fiscal, quien pidió para cada uno 125 pesetas de multa.

Los defendieron los Sres. Arias de Cárdenas y Vilas.

LA DEFENSA DE ALBA

El señor Ossorio y Gallardo ha confirmado que el señor Alba le encargó su defensa en el asunto de la devolución de una fianza por las obras de su ferrocarril en Valladolid.

Añadió que le había contestado que si después de examinado el asunto se convencía de que le asiste la razón aceptaría su defensa.

LA REUNION DEL DIRECTORIO

El Consejo celebrado ésta tarde por el Directorio duró hasta poco después de las seis.

Los vocales marcharon desde la Presidencia al teatro del Centro para asistir al concierto que allí se celebraba en honor de los alumnos de Ingenieros.

El general Mayandá dijo al salir que habían continuado el estudio de la reforma de la ley de reclutamiento y la formación de la lista de delegados gubernativos para los Ayuntamientos.

Como Carreras estaba lejos, y no de entusiasmo, el fiscal pidió que se lo metiera en la cárcel y pasó en ella cuatro meses y un día y que además abone a su víctima 360 pesetas para gastos de médico y botica.

Lo defendió el letrado Sr. Suárez Carrero.

Un abogado de pobres.

SUEÑOS JUVENILES

Interpretada por la sublime estrella Mabel Normand

Incomparable artista de peregrina belleza, gracia mimética de naturales rasgos y notable por su arte de mágico encanto

SUEÑOS JUVENILES

es una preciosísima película de la factura dirigida por D. W. Griffith, cuyo solo nombre garantiza el éxito de este film que hoy presenta al público esta empresa.

MANANA:

La Huella Digital

Interesante cine-drama, interpretado por la bella actriz Mary Mac Laren

SABADO:

Las Mil y Una Noche

Sensacional serie, espléndida y fastuosa

2009 Ministerio de Cultura

cita con los generales Mayandá y Nava durante más de una hora.

A la salida dijeron los comisionados que les habían hecho entrega de las bases conteniendo las aspiraciones del Cuerpo, entre las cuales figura la formación en que habrán de provistarse las vacantes.

GENERALAS QUE REGRESAN A LA PRESIDENCIA.

Poco después de haber salido, una vez terminado el Consejo, volvieron a la Presidencia los generales Jordana, Hermosa y Valdespina, quienes permanecieron reunidos allí largo rato.

ORD

HIJOS DE

Anuncia a sus clientes en general y a los revendedores de juguetes en especial, que este año encontrarán en su establecimiento, REAL, 77, un surtido todavía mayor y más variado que en los años La Coruña

OTRO INCENDIO

En Cartagena fue destruida por un incendio una fábrica de aserrín maderas propiedad de Serafín Cervantes. Las pérdidas son considerables.

LAS INUNDACIONES

De Sanlúcar comunican que arrecia el temporal de aguas.

El Guadalquivir presenta imponente aspecto por haber experimentado una gran crecida.

En varios puntos se ha desbordado, causando grandes daños.

Cerca de Lebrija están inundados varios terrenos, formando un gran lago.

INCAUTACION DE UN SALTO DE AGUA

Por disposición del alcalde de Valencia, en cumplimiento de un acuerdo del Ayuntamiento, los ingenieros militares se incautaron hoy del salto de agua que la Hidroeléctrica posee en Corte de Palmas.

TRASLADO DE "EL VIVAS"

Comunican de Ecija que, estudiando por la guardia civil, fué sacado hoy de aquella cárcel el famoso bandolero "El Vivas" para trasladarlo a Sevilla.

Su traslado había despertado gran expectación entre el vecindario, que se agotó en los alrededores de la prisión para verlo salir.

ABOGADO PROCESADO

El Juzgado de instrucción del distrito del Hospital ha dictado auto de procesamiento, por injuria y calumnia contra el abogado don Celes Joaquinet, en causa seguida con motivo de la publicación de un folleto contra el director de la Tercera sección, señor Bastos.

Se pide al señor Joaquinet la fianza de diez mil pesetas para la libertad provisional y otras diez mil para las responsabilidades civiles que pudieran corresponderle.

Además se ha ordenado la recogida del folleto.

EL CADAVER de RUVILLAGIGEDO

De Gijón dicen que ha llegado el cadáver del conde de Revillagigedo.

Le esperaban las autoridades y numeroso público.

El comercio cerró las puertas para asistir al duelo.

Fué conducido el cadáver a la Capilla de la Colegiata y mañana se le trasladará a Deza donde recibirá sepultura.

FIN DE UNA CAUSA

Comunican de Burgos que ha recaído sentencia en la causa instaurada contra los individuos a los que en Miranda les fueron ocupadas bombas y pistolas.

En la sentencia se condona a Silvino, Actores y Adelina Álvarez a seis años y se absuelve a Daniel Mendoza.

HORRIBLE DESGRACIA

Despachos de Ciudad Real dicen que en el pueblo de Mesanza se hallaban Antonia García y su hija Jacobo encendiéndolo un brasero y llegaron el marido Alfonso Ramírez y un hijo llamado Tomás.

Como no podían encender el brasero se le ocurrió a Tomás rociarla con gasolina.

Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez
DIAGNOSTICO PRECOZ - OPERACIONES -
TRATAMIENTO ESPECIFICO - CONSULTA: de once a dos



**Gramolas
Gramófonos
Discos**

CON GRAN REBAJA DE PRECIOS
Pianos automáticos

Rollos para pianolas de 65 y 88 notas

Papelaria de Ferrer, Real, 61. — La Coruña

489 Colabora 41. A. 327A

Aventuras de Enrique IV

GALAO DU FERRAIL

PONSON DU TERRAIL

sangre fría maravillosa y con asombro de Jerónimo.—El señor vizconde de la Mare aux biches deberá marcharse hoy mismo de Ambroise, el cual vino hace poco conmigo y no tuvo paciencia para esperar a vuestra señoría.

—Mi secretario extendió enseñando ese documento y os lo leyeron y señalaron—contestó el baillío, y Jerónimo, oyendo a una señala imperceptible del visconde, extendió el salvo conducto mientras veía al Caballo Blanco con sus compañeros ofreciéndole una pistola diaria mientras dure el viaje,—dijo Galao, y Jerónimo exclamó:

—Por ese precio son capaces de ir al fin del mundo!

Volviese Jerónimo a la baillía y Galao fué a la posada, en cuya sala y ante una mesa llena de botellas halló a dos caballeros que discutían con acaloramiento, reconociendo en uno de ellos al vizconde Galao enfurecido con que se expresaba.

La tranquilidad con que se expresaba Galao enfureció al vizconde, que con testo desabrumante:

—¿Qué te parece la juguete que le acabo de hacer al vizconde?

—Creo que es peligrosa, porque puede llegar a oídos del vizconde que el baillío

HERVADA

anteriores y que los precios serán más reducidos que nunca por su deseo de aligerar existencias a fin de llevar después con más comodidad a la práctica proyectada.

Las reformas en el local.

OTRO INCENDIO

En Cartagena fue destruida por un incendio una fábrica de aserrín maderas propiedad de Serafín Cervantes.

Las pérdidas son considerables.

LOS ESCUDOS CATALANES

El gobernador de Barcelona ha oficializado a la Mancomunidad ordenando que los caminos y carreteras desaparezcan los escudos catalanes que se colocan en los postes indicadores.

UNA QUEJA

Según dicen de La Carolina una comisión de vecinos ha entregado al concejal presidente de la Comisión inspectora del Ayuntamiento un escrito acerca de la constitución del Municipio en primer lugar.

solina, y al inflamarse ésta prendió en las ropas de los cuatro, que salieron a la calle dando gritos.

Los vecinos les auxiliaron, pero Antonio y Alfonso eran cadáveres, y los hijos sufrieron gravísimas quemaduras.

El Guadalquivir presenta imponente aspecto por haber experimentado una gran crecida.

En varios puntos se ha desbordado, causando grandes daños.

Cerca de Lebrija están inundados varios terrenos, formando un gran lago.

INCAUTACION DE UN SALTO DE AGUA

Por disposición del alcalde de Valencia, en cumplimiento de un acuerdo del Ayuntamiento, los ingenieros militares se incautaron hoy del salto de agua que la hidroeléctrica posee en Corte de Palmas.

TRASLADO DE "EL VIVAS"

Comunican de Ecija que, estudiando por la guardia civil, fué sacado hoy de aquella cárcel el famoso bandolero "El Vivas" para trasladarlo a Sevilla.

Su traslado había despertado gran expectación entre el vecindario, que se agotó en los alrededores de la prisión para verlo salir.

ABOGADO PROCESADO

El Juzgado de instrucción del distrito del Hospital ha dictado auto de procesamiento, por injuria y calumnia contra el abogado don Celes Joaquinet, en causa seguida con motivo de la publicación de un folleto contra el director de la Tercera sección, señor Bastos.

Se pide al señor Joaquinet la fianza de diez mil pesetas para la libertad provisional y otras diez mil para las responsabilidades civiles que pudieran corresponderle.

Además se ha ordenado la recogida del folleto.

EL CADAVER de RUVILLAGIGEDO

De Gijón dicen que ha llegado el cadáver del conde de Revillagigedo.

Le esperaban las autoridades y numeroso público.

El comercio cerró las puertas para asistir al duelo.

Fué conducido el cadáver a la Capilla de la Colegiata y mañana se le trasladará a Deza donde recibirá sepultura.

FIN DE UNA CAUSA

Comunican de Burgos que ha recaído sentencia en la causa instaurada contra los individuos a los que en Miranda les fueron ocupadas bombas y pistolas.

En la sentencia se condona a Silvino, Actores y Adelina Álvarez a seis años y se absuelve a Daniel Mendoza.

HORRIBLE DESGRACIA

Despachos de Ciudad Real dicen que en el pueblo de Mesanza se hallaban Antonia García y su hija Jacobo encendiéndolo un brasero y llegaron el marido Alfonso Ramírez y un hijo llamado Tomás.

Como no podían encender el brasero se le ocurrió a Tomás rociarla con gasolina.

Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez
DIAGNOSTICO PRECOZ - OPERACIONES -
TRATAMIENTO ESPECIFICO - CONSULTA: de once a dos

Gramolas

Gramófonos Discos

CON GRAN REBAJA DE PRECIOS

Pianos automáticos

Rollos para pianolas de 65 y 88 notas

Papelaria de Ferrer, Real, 61. — La Coruña

489 Colabora 41. A. 327A

Aventuras de Enrique IV

GALAO DU FERRAIL

PONSON DU TERRAIL

sangre fría maravillosa y con asombro de Jerónimo.—El señor vizconde de la Mare aux biches deberá marcharse hoy mismo de Ambroise, el cual vino hace poco conmigo y no tuvo paciencia para esperar a vuestra señoría.

—Mi secretario extendió enseñando ese documento y os lo leyeron y señalaron—contestó el baillío, y Jerónimo, oyendo a una señala imperceptible del visconde, extendió el salvo conducto mientras veía al Caballo Blanco con sus compañeros ofreciéndole una pistola diaria mientras dure el viaje,—dijo Galao, y Jerónimo exclamó:

—Por ese precio son capaces de ir al fin del mundo!

Volviese Jerónimo a la baillía y Galao fué a la posada, en cuya sala y ante una mesa llena de botellas halló a dos caballeros que discutían con acaloramiento, reconociendo en uno de ellos al vizconde Galao enfurecido con que se expresaba.

La tranquilidad con que se expresaba Galao enfureció al vizconde, que con testo desabrumante:

—¿Qué te parece la juguete que le acabo de hacer al vizconde?

—Creo que es peligrosa, porque puede llegar a oídos del vizconde que el baillío

regresó y volver a verle y entonces entrase a lo que pasó.

—Tantquílate porque no vendrá, yo me cargo de ello. Y ahora voy a darte mis instrucciones.

—Oídme,—dijo Jerónimo con una sumisión que tenía su origen en sus deseos de casarse con Perina.

—Vísita la litera del vizconde?

—Sí, es un trato digno de un rey.

—Esa es mi opinión. Fijate bien en lo que voy a decir; si tengo en el baillío el salvo conductor, es porque deseo servirme de él y vienes con una mujer, y me gustaría que fuese en esa litera, te parece difícil?

—Imposible.

—Por qué?

—Porque mientras que el vizconde espera que el paseo genera mucha delantera, pero, ¿qué harás con los criados?

—Ahí sería necesario buscar otros.

—Eso no sería tan difícil,—respondió Jerónimo, y puso tanto en el salvo conductor que el vizconde se quedó sin saber qué hacer.

—Mi secretario extendió enseñando ese documento y os lo leyeron y señalaron—contestó el baillío, y Jerónimo, oyendo a una señala imperceptible del visconde, extendió el salvo conducto mientras veía al Caballo Blanco con sus compañeros ofreciéndole una pistola diaria mientras dure el viaje,—dijo Galao, y Jerónimo exclamó:

—Por ese precio son capaces de ir al fin del mundo!

Volviese Jerónimo a la baillía y Galao fué a la posada, en cuya sala y ante una mesa llena de botellas halló a dos caballeros que discutían con acaloramiento, reconociendo en uno de ellos al vizconde Galao enfurecido con que se expresaba.

La tranquilidad con que se expresaba Galao enfureció al vizconde, que con testo desabrumante:

—Eso mismo es lo que iba a pedirte.

—¿Por qué? —dijo Galao, y se quedó callado.

—Porque mientras que el vizconde

—Crees que es peligrosa, porque puede llegar a oídos del vizconde que el baillío

—Ten cierto como yo me llamo Gon-

tran de Pont Maraud,—decía este último, —es lo que tú estás noche habrá baile.

—Y yo,—replicó el vizconde,—sostengo lo contrario, porque Pont-Ribaud me lo dijo.

—Y yo os repito que la reina quiere que haya baile.

Le discusión se iba acortando por momentos, con ayuda del anejo Vouvray, y en el momento en que Pont Maraud vió a Galao, exclamó:

—Aquí está el médico español que cura la reina y que nos saca de dudas. El señor vizconde sostiene que no se baile.

—Y yo digo yo,—exclamó con acento de triunfo el vizconde.

—Esperad,—respondió Galao,—la reina no tiene discusiones tanques, pero euecha con la buena nobleza turquesa.

—Y tiene razón,—dijo el gigantesco Pont Maraud.

—Y a esto se debe el que, a la sordina, se visibilizan preparativos para el baile. Los tanques preñan la entrada, pero los caballeros, que desean balear echarán mano a la espada y se apoderarán de la reina y, como son quinientos al sesenta, se saltarán con suyos y se pondrán a bailar.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS RÁPIDOS
ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE
Para servicio de los pasajeros españoles, primera, segunda y tercera clase llevan médicos, enfermeros, cocineros, camareros y camareros españoles.

Próximas salidas de la Línea

Línea Cuba, Panamá y Pacífico

Precio en 3.ª clase, a la Habana

ORITA

24 Diciembre, pesetas 539'50

ORYOA

28 Enero, pesetas 549'50

(Incluidos impuestos.)

Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.

Precios de Cámara para la Habana en los vapores ORCOM para la OROYA; primera clase, pesetas 1.650'; segunda clase, 930.—En el vapor ORITA: primera clase, pesetas 1.500'; segunda clase, 830'.

Línea Br. sil, Rio Plata y Pacífico

VIA MAGALLANES

Precio en tercera a Brasil y Río de la Plata

O'RTEGA 10 Diciembre

Pesetas 422'60

OROPESA 14 Enero

En literas corridas pesetas 442'60

En camarote " 462'60

(Incluidos impuestos.)

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO. Se admite también carga para todos los puertos de la costa Oeste de Sur América.

Línea de Francia e Inglaterra

ORITA 4 Diciembre.

OROPESA 22 Diciembre

Precio de pasaje en primera clase (vapor y ferrocarril) desde la Coruña a La Rochelle-Pallice, ida 6 libras; ida y vuelta, 11 libras; París (via Rochelle-Pallice), 8 y 14; Liverpool, 8 y 14; Londres (via Liverpool), 10.10.0 y 19.

Viajes en primera y segunda clase con traslado en Liverpool para puertos de NorTEAMérica.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios prohibidos por la ley.

Para informes, los Agentes Generales de la Compañía en España.

Sobrinos de José Pastor.

Madrid, 27.—La Coruña.

COMPANIA NAVIERA STINNES

(HUGO STINNES LINIEN) HAMBURGO
SERVICIO REGULAR DE VAPORES
CORREOS

DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO
DE LA PLATA

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA
para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires por el magnífico y rápido vapor-correo

General Belgrano

5 de Diciembre de 1923

Admite cargo y pasajeros de cámara, tercera preferente y tercera ordinaria.

Precio del pasaje en tercera clase, incluidos impuestos:

En camarotes abiertos, 422'60 pesetas.

En camarotes cerrados, 442'60

(Incluidos todos los impuestos)

Se recomienda a los pasajeros soliciten las plazas con la debida anticipación, especialmente los de camarotes cerrados.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para informes, dirigirse al Agente de la Compañía ROGELIO FERNANDEZ CONDE, Feijoo, 4, bajo.

Compañía Hamburgo-Alemana

HAMBURG-AMERICA LINIE

Direktamente para La Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores correo

TOLEDO 27 de Diciembre

HOLSATIA 30 de Enero

Precio en tercera clase (incluidos impuestos):

En el vapor Toledo, a la Habana, pesetas 539'50; a Méjico, 662'75.

En el vapor Holsatia, a la Habana, pesetas, 539'50; a Méjico, 532'75.

admitiendo el Toledo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y en el Holsatia de primera, segunda económica y tercera clase.

En el vapor Toledo, a la Habana, pesetas 539'50; a Méjico, 662'75.

En el vapor Holsatia, a la Habana, pesetas, 539'50; a Méjico, 532'75.

admitiendo el Toledo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y en el Holsatia de primera, segunda económica y tercera clase.

En el vapor Toledo, a la Habana, pesetas 1.759'90; a Méjico, primera clase, pesetas, 1.733'15, segunda clase, 1.177'15.

En el vapor Holsatia, a la Habana, primera clase, pesetas 1.889'90; segunda económica, 831'15. A Méjico, primera clase pesetas 1.843'15, segunda económica, 519'70.

Admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera y otras categorías.

Los niños menores de diez años pagan pasaje entero.

Los de cuatro a diez, medio pasaje.

Los de dos a cinco, cuarto pasaje.

Los niños de dos años uno quinto pasaje y los demás comprendidos en este edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, se exhibe certificado de la partida de nacimiento emitido autorizada.

También admiten carga.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios prohibidos por la ley.

Para informes, su consignataria en la Coruña, ENRIQUE FRAGA, COMPOS-

ITOS, 12.

2009 Ministerio de Cultura

2009 Ministerio de Cultura